

ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ ИСТОРИИ ФМШ

1962 год.

Январь-март. Олимпиадный Комитет при Президиуме СО АН СССР под председательством член-корреспондента АН СССР Г.И. Будкера **провел заочный тур первой Всесибирской физико-математической олимпиады школьников.**

1962-1963 учебный год.

10-31 Июля. Организована и **проведена первая Летняя Школа по физике и математике для старшеклассников** Сибири и Дальнего Востока.

Директором ЛШ был Магро Василий Васильевич.

За эти три недели учёные СО АН СССР прочитали 18 лекций по физике и математике, столько было и практических занятий и 7 «встреч у фонтана» - так назывались популярные беседы учёных во дворе дома №36 «В» и на берегу Обского моря.

Лекции ЛШ-атам читали академик АН СССР С.Л.Соболев, члены-корреспонденты АН СССР Г.И.Будкер, В.В.Воеводский, А.А.Ляпунов,... Среди первых учителей ЛШ были Р.С.Созоненко, В.А.Старков, Е.Д.Соболева и др.

Жили в общежитии на Цветном проезде. Учились в здании школы №25 (ныне гимназия №3) на Детском проезде, 10. До этого там находился НГУ. Питание было организовано в столовой «Под интегралом».

Всего в Летней Школе занималось 250 учащихся. **По окончании ЛШ они разъехались по домам.**

В январе 1963 года первым директором ФМШ на общественных началах был назначен сотрудник ИЯФ, полковник запаса Пётр Григорьевич Семеряко. Ему было поручено решить множество организационных вопросов. Чем он с января по апрель и занимался. *Приказ №1 от 08.01.63г гласит: Старшего лаборанта кафедры вычислительной математики НГУ тов. Созоненко Римму Семеновну на время организации школы назначить и.о.завуча с 8 января по 20 января 1963 года.*

П.Г.Семеряко набирал кадры ФМШ.

Завучем школы с 20 января стал Самуил Исаакович Литерат. Это было непростое дело, ибо учебного плана не существовало. Был уточнён список преподавателей. Его возглавили члены АН СССР, доктора и кандидаты наук. Это был очень необычный список для средней школы.

К 19 января в Академгородок съехались 119 школьников - будущих первых учеников ФМШ, а с 21 января 1963 года они были зачислены в ФМШ, согласно протоколу приёмной комиссии СО АН СССР (приказ №73 от 21.01.1963г), в том числе 11 девочек. Из них было сформировано 4 класса – 2 девярых и 2 десятых (тогда средняя школа была 11-летняя).

Первыми штатными воспитателями ФМШ стали:

- 9а - Соболева Екатерина Дмитриевна
- 9б - Старков Владислав Александрович
- 10а - Херуимова Мария Петровна
- 10б - Борисова Нина Серафимовна.

Первые преподаватели ФМШ: И.Ф.Гинзбург, Р.С.Сазоненко, и др.

Поселили ребят в жилой дом на Детском проезде, 9. Питались там же.

21 января 1963 года член-корреспондент АН СССР А.А.Ляпунов прочитал первую лекцию после торжественного открытия ФМШ в конференц-зале Института Математики и вступительной речи академика М.А.Лаврентьева и других учёных.

Среди первых ФМШ-ат были Ю.В.Михеев, Г.Ш.Фридман, В.В.Пархомчук, А.М.Трубачев, В.Г.Харитонов, Е.А.Кузнецов и другие.

3 мая директором ФМШ была назначена Коробасова Анна Семёновна.

1963-1964 учебный год.

Август 1963 года. Работает 2-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

23 августа вышло постановление Совета Министров СССР об организации специализированных школ-интернатов физико-математического и химико-биологического профиля при Московском, Новосибирском, Ленинградском и Киевском государственных университетах.

30 августа после 2-й Летней Школы в ФМШ было зачислено уже 320 человек.

12 сентября был издан Приказ Министра просвещения РСФСР Е.Афанасенко в котором он поручил Московскому, Новосибирскому, Ленинградскому и Киевскому университетам в месячный срок «разработать и утвердить по согласованию с Советом Министров РСФСР и Советом Министров УкрССР учебные план и программы, Положения о специализированных школах-интернатах и Правила приёма в специализированные школы-интернаты»

В сентябре ФМШ получила новое здание в микрорайоне «Щ» (ныне в этом здании находятся учебные помещения Военного Института (Новосибирское высшее военно-командное училище).

Жизнь стала многогранной и упорядоченной. Развернулось школьное самоуправление.

Первым секретарём Комсомольской организации школы был десятиклассник Володя Харитонов.

С 20 января 1964 года директором ФМШ был назначен Николай Николаевич Бондарев.

В июне состоялся первый выпуск ФМШ – два десятых и два одиннадцатых класса – всего 96 человек. Все они одновременно получили аттестаты зрелости и были приняты в НГУ без вступительных экзаменов.

Золотые медалисты - Г.П.Карев и О.Н.Кашинский, серебряные медали у В.Ф.Дмитриева, А.Л.Френкеля, Г.Ш.Фридмана, А.Д.Букина. Из этого выпуска двое – В.В.Пархомчук и Е.А.Кузнецов – ныне являются членами-корреспондентами РАН.

22 июня был опубликован приказ Министра высшего и среднего образования СССР Елютина об утверждении Положения о специализированной школе-интернате и Правил приёма в школу.

Летом 1964 года школу посетил Президент Академии Наук СССР академик М.В.Келдыш

Лучшие классы по итогам соцсоревнования были награждены турпоездками на Телецкое озеро (10-г) и на слёт юных следопытов в г.Курган (10-в, 9-в, 9-г)

1964-1965 учебный год.

Август 1964 года. Работает 3-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

В августе завершила свою работу 3-я Летняя Школа. Количество учеников превысило 500 человек. К основному зданию добавился 5-этажный жилой дом. 1-й подъезд заселили сотрудники ФМШ, а в остальных жили фымышата.

В этом году в школу пришли новые сотрудники: Н.Н.Песикова, Н.Ф.Луканёв (заместителем директора по воспитательной работе), Э.П.Тыщенко, Г.А.Алексеев, А.Л.Авершин, В.А.Белов.

26 сентября начал свою работу Клуб Любителей Искусств.

Школу посещает известный датский художник-карикатурист Херлуф Бидstrup. Пишет книгу «Что увидел в СССР» в том числе и о ФМШ.

ФМШ вызывает большой интерес у зарубежных гостей Академгородка. Встречи, беседы, съёмки, многочисленные статьи в иностранных газетах и журналах. О ФМШ рассказывается, также, и в газетах «Молодость Грузии», «Удмурская газета», «Советская Сибирь».

Группа учеников под руководством М.П.Херуимовой отправляется в учебную спелеологическую экспедицию на Алтай.

С 28 февраля директором стал Луканев Николай Филиппович.

В этом году аттестаты получили восемь 10-х классов и четыре 11-х класса.

Среди выпускников этого года профессор, доктор физико-математических наук, академик РАО А.А.Никитин, окончивший школу с серебряной медалью.

Этот и следующий выпуски были рекордными по количеству медалистов. **Золотые медали** получили: А.Г.Чилингаров, Л.Н.Кудрина, Г.П.Кукин, В.А.Черепанов, Ю.П.Химич, И.Г.Шухман, С.И.Эйдельман, Б.Н.Козлов, В.А.Марков, В.И.Левинталь, С.И.Манаенков, И.П.Шестаков, В.В.Замашиков, М.Н.Соколовский – всего 14 человек, и **серебряные медали** С.В.Манаков, А.А.Половов, Ф.А.Воробьев, А.И.Попов, С.Б.Язвовский, С.Н.Коган, А.В.Заденевский, А.А.Кронберг, А.С.Марковичев, А.И.Павлов, В.П.Дегтярев, А.А.Никитин, Р.И.Седов, С.Н.Черчель, В.В.Филатов, Ю.А.Дашевский, С.Н.Смирнов, В.Я.Иврий, Б.А.Хворостов, А.С.Козлов, Т.С.Васючкова, Д.А.Александрова, Т.С.Зубова, Я.И.Орлов, Т.П.Бучминская, Э.В.Шуряк, Н.Н.Кожевников, Л.Б.Суворова, А.В.Жубр, В.П.Голубятников, О.А.Похотелов, С.Н.Родин, Н.Г.Бабаян, Я.Д.Гельруд, В.А.Голиков, В.Л.Шурман, А.И.Матыцин, Г.Г.Коденев, Л.С.Белкин, Б.В.Большаков – всего 40 человек.

В этом выпуске были также В.Н.Гетманов, И.И. Воробьев, Е.Н.Алаев, В.Р.Грошев и другие.

1965-1966 учебный год.

Август 1965 года. Работает 4-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

В сентябре 1965 года директором ФМШ был назначен кандидат физико-математических наук Евгений Иванович Биченков.

Впервые отправили на всесоюзную олимпиаду 4 математика в г. Ленинград, 4 физика в г. Москву, 4 химика в г. Казань.

Организационно-бытовую работу в общежитиях возглавляют старшие воспитатели Н.И. Павлова и Э.П. Тыщенко.

Девочки живут отдельно в жилом доме. Ими руководит Г.Г. Шамбурова. Она же возглавляет Танцевальный кружок.

Н.М. Неделина организует работу школьного радиоклуба и готовит 1-й выпуск литературно-творческого альманаха «Роса».

Яркое событие начального периода КЛИ – участие в телевизионном конкурсе «Античное искусство» и победа в нём. ФМШ-атский поэт Лемин – отразил это событие в «Телевиаде» за что был награждён Лавровым венком.

Продолжаются поиски наиболее эффективной организации жизни и учёбы воспитанников ФМШ. Создано 5 потоков. Ими назначены руководить:

8-е классы	- М.И. Захарова
9-е классы (1-й год обучения)	- Г.А. Алексеенко
9-е классы (2-й год обучения)	- Э.С. Косицына
10-е классы (1-й год обучения)	- Н.В. Касьянова
10-е классы (2-й год обучения)	- Э.П. Тыщенко.

Введено ночное дежурство сотрудников по графику. На потоках работают в качестве помощников воспитателей студенты НГУ – выпускники ФМШ, которые вместе с аттестатами получили приглашение работать в школе.

Ввели дополнительное питание для ослабленных ребят и для всех вечерний чай с чем-нибудь вкусненьким из своих посылок.

В связи с 1 мая директор школы отметил творческую, продуктивную работу многих сотрудников ФМШ и объявил благодарность 42 сотрудникам школы, а также 27 лучшим учащимся (среди них М. Фокину – одному из будущих авторов задачника Белоносов-Фокин)

ФМШ закончили в этом году 207 учеников. Из них 179 мальчиков и 28 девочек. 14 выпускников получили золотые медали, 34 – серебряные медали.

Среди выпускников В.Д. Степанов и А.М. Федотов (ныне члены-корреспонденты РАН)

Золотую медаль получили Е.Л. Херец, И.М. Иомдин, И.Н. Чернышова, В.Г. Сурсаева, Н.В. Архипов, В.Н. Пиотух-Пелецкий, В.С. Белоносов, Ю.А. Розенберг, М.В. Фокин, О.С. Брусов, В. Воронин, П.А. Ким, Г.И. Сухинин, М.С. Юдин – всего 14 человек, **серебряную медаль** Ю.И. Геллер, В.Т. Жданов, В.М. Кавалерчук, В.К. Сабельфельд, А.М. Федотов, О.И. Кудряшов, М.В. Лычагин, А.И. Крылова, А.П. Швейдель, В.В. Адищев, В.Н. Водников, А.Р. Гавва, В.А. Гапонов, О.А. Медведева, А.Г. Гроссман, Я.М. Курляндчик, М.Л. Френкель, И. Маликович, Г.С. Голота, А.В. Березина, Е.И. Лабунская, Т.Х. Манажанова, М.С. Иоффе, М.П. Вишневский, Н.Я. Безнощенко, Р.Г. Руднев, Л.Н. Пушкин, К.Н. Гуляев, Ю.М. Ковшов, Г.А. Кузин, Т.И. Лейзенберг, О.С. Журавлева, Б.В. Соколов, Х.М. Файзуллин – всего 33 человека.

В 1966 году школу окончил и А.Л. Галин.

1966-1967 учебный год.

Август 1966 года. Работает 5-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

На 1 сентября в школе было 433 ученика.

В сентябре заместителем по воспитательной работе назначена Г.А. Алексеенко.

В школе в гостях были братья Стругацкие. Они читали ребятам свою повесть «Трудно быть богом». Приезжал тот самый знаменитый Юлий Ким, который преподавал обществоведение в Московской ФМШ, а песни, которого ребята знали наизусть.

Были в гостях у ФМШ-ат и индийские йоги, удивлявшие ребят своими загадочными позами. Кинематографисты из ГДР сняли фильм о ФМШ.

Группа лучших учеников 8-х классов была командирована в г. Ленинград для ознакомления с революционными традициями города на Неве, а также для обмена опытом в честь 50-я Октябрьской Революции. Руководители группы – Н.Ф. Луканёв и Н.Н. Песикова.

Со специальной командировкой для сбора материалов о физматшколе приехал корреспондент американского журнала «Life» господин Янг.

Приезжал в школу заместитель Министра Обороны маршал А.А. Гречко вместе с академиком М.А. Лаврентьевым.

Принято решение построить новое здание ФМШ рядом с НГУ.

Состоялся последний выпуск ФМШат в здании школы на ул. Солнечногорской. Уже было принято решение о передаче этого здания Военно-политическому училищу.

Среди выпускников этого года был и академик РАН М.И. Эпов.

Золотая медаль получил А.Ю. Лемин, **серебряная медаль** получили Н.П. Вдовина, С.Ю. Дорошенко, В.А. Дементьев, Ю.Э. Овчинников, З.Я. Полтарак, А.М. Станик, В.И. Тельнов, А.И. Давыдов, М.Р. Штабной, Ю.П. Машаров, Е.Ю. Деревцов, В.П. Останин, С.Б. Севастьянов, А.А. Копбаев, Е.Ф. Зайчиков, А.А. Старобинец – всего 16 человек.

Выпускником этого года были

А.П. Петров,

С **30.06.1967г. по 09.08.1967г.** и.о. директора был Николай Михайлович Ногин.

1967-1968 учебный год.

Август 1967 года. Работает 6-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

10 августа 1967 года директором ФМШ стал Леонид Николаевич Паршенков.

На 1 сентября в школе было 433 ученика, в том числе 21 из Академгородка. Было сформировано 15 классов (один из них, в порядке эксперимента был оставлен без воспитателя, на полном самоуправлении).

Впервые в школе появился освобождённый секретарь комитета Комсомола школы. Это был выпускник Пединститута Пётр Андреевич Иванов.

В школе был организован Совет командиров. Первым председателем Совета командиров была избрана девочка – Оля Панова.

Очень сложный год для школы. Не было учебного корпуса, общежитий. Жили на ул. Ильича, 9 в жилом доме. Питались в столовой «Грибок» (сейчас там кафе «Жили-были»). Учились в зданиях НГУ. Помогали строить новый школьный комплекс на ул. Пирогова, 11.

Широкую деятельность развернул политический клуб «Кругозор» под руководством Н.В. Касьяновой.

В столовой проходили встречи с интересными людьми, в частности с Е.Н. Мешалкиным, который пригласил ребят к себе в институт, и ребята присутствовали на операциях на сердце у людей и пересадке сердца у собаки.

Много уделяли внимания спорту – занимались на спортивной базе НГУ. Лучших спортсменов школы наградили поездкой в г. Барнаул, где проходили всесоюзные соревнования по фигурному катанию.

Регулярно, по расписанию, во всех классах проводились классные часы, за пропуск которого ребята получали взыскания приказом директора.

В 10-6 классе два «международника»: Селимзян Феизов – международная олимпиада по физике (г. Будапешт) и Сергей Соболев – международная олимпиада по математике 1968 года.

В этом году школу окончили А.А. Мальцев,

1968-1969 учебный год.

Август 1968 года. Работает 7-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

Заехали в новое здание ФМШ на ул. Пирогова, 11.

Школу продолжают посещать учёные из разных стран мира: Пугеввор Маршалл – Манчестерский университет, профессор педагогики В. Миттер из ФРГ, Ренольд М. Рейнольдс – Калифорнийский университет и т.д.

В июне из ФМШ выпустилось 195 учеников. Среди них Г.Д. Ширков – в настоящий момент член-корреспондент РАН. Кроме него выпускником этого года был А.Л. Куперштох.

Золотые медали получили М.Ж.Хамитов, М.С.Иоффе, Т.М.Бандман, С.К.Соболев, Н.Б.Бажутин – 5 человек и **серебряные медали** С.Г.Бурдин, А.П.Куш, А.Н.Кролевец, С.Г.Фешов, С.В.Макагонов, С.В.Яблонский, А.С.Киркинский, А.А.Бредихин, А.В.Горчаков, И.Ф.Майник, А.Е.Жижин, А.Н.Буров, А.А.Кузнецов, В.Ю.Фрибель, Т.Н.Хохлова, Б.Я.Адигамов, М.Р.Вайнер, В.В.Кобков, С.М.Шелестов, А.А.Мальцев – 21 человек.

1969-1970 учебный год.

Август 1969 года. Работает 8-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

По инициативе М.А.Лаврентьева были созданы технические классы с 3-хгодичным сроком обучения на база КЮТа

Появилась традиция ходить в походы на Бердский залив. Возглавляют эти походы Г.Г.Шамбурова, Н.М.Неделина, Н.И.Павлова, Н.Ф.Луканёв, В.В.Войтишек, Г.А.Алексеевко, В.С.Авдеенко и др.

В этом году пришли новые сотрудники: Н.Н.Дрынкина, А.И.Кантер, Ю.В.Михеев. Н.В.Наливайко, В.Г.Харитонов, А.М.Трубачев и др.

Проведён успешно 1-й Ленинский зачёт в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

В конце декабря две группы учеников поехали на экскурсию в г.Ленинград, часть расходов взяла на себя знаменитая Академгородковская фирма «Факел». Одной группой руководили В.Ф.Воротников и В.С.Авдеенко, другой – Н.Ф.Луканёв и Н.Н.Песикова.

Очень строгие требования к учёбе: за «3» по математике и физике отчисляли из школы.

Впервые 1-е место по математике на олимпиаде ФМШ заняла девочка – Русудан Окиншевич. В её честь фымышатские рыцари сложили серенаду.

По итогам соцсоревнования в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина класс 9-4, занявший 1-е место, наградили «Почётной грамотой» и туристической поездкой, 9-5 и 10-2 классы, занявшие 2-е и 3-е места наградили «Почётными грамотами». Имена и фамилии всех учеников этих классов было предложено занести в «Книгу почёта ФМШ».

Появилась 1-я ФМШ-атская опера «Муха-цокотуха», активны КВН-щики.

Школу посетили правительственная делегация из Швеции и сенатор М.Эйзенхауэр.

В этом году школу закончил С.Ф.Нетёсов, являющийся в настоящее время членом-корреспондентом РАН, а также В.А.Собянин, который избран ректором НГУ в 2007 году, Б.Г.Вайнер.

1970-1971 учебный год.

Август 1970 года. Работает 9-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

1 июля 1970 года директором школы был назначен Михаил Алексеевич Могилевский.

Завучем начала работать Р.С.Сазоненко, заместителем по воспитательной работе – В.И.Бакаева.

На работу в школу пришли Н.И.Кастровицкая, З.Н.Ботова, Э.Е.Зарко, Л.В.Мали, К.А.Луценко.

Впервые, по инициативе Т.С.Беляевой – преподавателя землеведения провели Лесной бал.

В школе была введена начальная военная подготовка. Её возглавил майор запаса – Кузнецов Петр Ильич – ветеран ВОВ.

Школа продолжает вызывать большой интерес у различных делегаций и туристических групп. В этом году ФМШ встречала гостей из Неаполя, Чикаго, Лос-Анжелеса, Стокгольма, из Кэмбриджского и Сиднейского университетов, из многих городов Советского Союза.

Воспитатели 2-го общежития провели разделение труда. Каждый работал со всеми ребятами по направлениям: кто-то отвечал за сансостояние, кто-то за комсомольскую работу, кто-то за учёбу и т.д. Работать стало легче, интереснее. Общая ответственность сплотила коллектив. И результаты подтвердили, что опыт удался.

В 1971 году ФМШ закончили 166 учеников. Среди них В.Ф.Образцов, являющийся ныне членом-корреспондентом РАН. Выпускниками в этом году были В.Д.Алешин, С.В.Сухинин, В.А.Швец, В.И.Баткин.

1971-1972 учебный год.

Август 1971 года. Работает 10-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

Школу посетили немецкая правительственная делегация из Бонна, были гости из Австралии, из Венгрии.

Жизнь в ФМШ идёт своим чередом. Учатся ребята, учатся и взрослые. Тема одного из занятий методического семинара под руководством М.А.Могилевского была сформулирована так: «Научно-техническая революция и проблемы дидактики». Докладчик заведующий кафедрой педагогики НГУ к.п.н. Ю.И.Соколовский и содокладчики Р.С.Созоненко и В.В.Войтишек изложили и поставили на обсуждение следующие вопросы:

1. требования, предъявляемые к школе современной научно-технической революцией;
2. главные резервы народного образования и их роль в решении современных задач;
3. новые направления исследований в дидактике;
4. задачи и перспективы онтодидактики.

В июне 1972 года состоялся 1-й выпуск технических классов. Всего школу закончили 197 человек. В НГУ поступило 149 человек.

Золотую медаль получил С.А.Проскурин.

Среди них были В.В.Кузнецов, А.М.Каргаполов, В.А.Черепанова, Ф.Г.Сулейманова.

1972-1973 учебный год.

Август 1972 года. Работает 11-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

Директором школы был назначен Алексей Филиппович Богачёв.

К занятиям в этом учебном году приступило 488 человек. Было сформировано 11 десятых, 6 девярых и 3 восьмых классов. Воспитателями 8-х классов были назначены Ю.А.Лосев, В.Ф.Дубровина и Г.Г.Шамбурова. Ученики, принятые в 9-й класс, разбивались на два потока, один поток формировался из школьников рабочих посёлков и имеющих слабую подготовку по математике и физике. Учёный совет школы отметил значительно возросший уровень подготовки сельских школьников, окончивших ФМШ.

В апреле школа праздновала свой 10-летний юбилей. Об этом празднике написала «Юбилейную поэму» Р.Щербина – ученица ФМШ.

На всесоюзные олимпиады, которые проходили с 10 по 19 апреля были направлены следующие ученики:

команда математиков в г.Кишинёв	Кремзер Фёдор	8-3 класс
	Боровик Александр	10-7 класс
	Хухро Евгений	10-7 класс
команда физиков в г.Ленинград	Палькин Евгений	9-6 класс
	Крамида Александр	10-11 класс
	Зеленовский Сергей	10-8 класс
команда химиков в г.Баку	Летов Сергей	9-6 класс
	Евстафиев Владимир	10-5 класс
	Войтюк Александр	10-9 класс

На международную олимпиаду в г.Москву был направлен Хухро Евгений 10-7 класс. Закончили ФМШ в этом году 256 человек. 161 поступили в НГУ. А летом 9-4 класс отправился в путешествие по Алтаю.

Выпускниками этого года были В.В.Остапенко, Валерий Мелехов – звезда КВН 80-х годов

1973-1974 учебный год.

Август 1973 года. Работает 12-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Кукин Георгий Петрович.

В октябре 1973 года состоялся первый вечер Посвящения, на котором впервые прозвучала клятва фымышонка.

В этом учебном году школу посетили гости из Новой Зеландии, Болгарии и Англии.

Подопригора Н.Ф. – выпускница этого года.

1974-1975 учебный год.

Август 1974 года. Работает 13-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

В октябре состоялся очередной вечер Посвящения.

В ноябре был отдан приказ по школе о подготовке к 1-й научно-практической конференции ФМШ.

В зимние каникулы ребята выполнили задания по комсомольским путёвкам, посвящённые 30-летию Победы над фашисткой Германией.

Со 2 по 10 января в ФМШ жили и учились 150 учащихся зимней ФМШ и 330 учителей Новосибирской области.

Прошла 1-я научно-практическая конференция ФМШ

На международную олимпиаду по физике в г. Берлин поехал Леонид Авдеев.

В этом году школу закончили 231 человек, из них 231 поступили в ВУЗы в том числе в НГУ 155 человек.

1975-1976 учебный год.

Август 1975 года. Работает 14-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Белов Виктор Александрович.

1 сентября к учёбе приступили 525 юношей и девушек. В сентябре ФМШ активно участвовала в месячнике солидарности с патриотами Чили.

ФМШ поддержала инициативу московских учителей, включившись в борьбу за звание «Образцовая школа».

В январе 1976 г. прошла 2-я научно-практическая конференция ФМШ «Об опыте работы ФМШ при НГУ».

Некоторые из выпускников этого года: Н.В.Шиляева, Ю.С.Волков, С.В.Анищик, О.А.Шушаков, А.А.Сажин, Н.И.Щербакова.

1976-1977 учебный год.

Август 1976 года. Работает 15-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Белов Виктор Александрович.

После Летней школы в СУНЦ НГУ зачислено ... школьников.

В январе 1977 г. прошла 3-я научно-практическая конференция ФМШ.

Ученик 10-7 класса Дмитрий Флаас был участником международной математической олимпиады в Югославии. Он получил приз как самый молодой участник олимпиады.

В этом году состоялся последний выпуск технических классов.

В этом выпуске были И.В.Силантьев, А.А.Анисимов, М.А.Волошина, К.Н.Наумочкин – сценарист на телевидении («Моя прекрасная няня» – он соавтор сценария)

1977-1978 учебный год.

Август 1977 года. Работает 16-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

В школе создан театр теней. Ученики 10-2 класса (воспитатель А.И.Кантер) под руководством Н.Ф.Луканёва сами делали фигуры, разучивали пьесы. Были поставлены следующие спектакли: «Космический концерт», чешская народная сказка, «Набат в Диньдоке», «Мистер Твист». Театр просуществовал 2,5 года.

В Актовом зале ФМШ часто даёт концерты В.А.Лотар-Шевченко.

ФМШ – 15 лет.

28 апреля 1978 года – день рождения Музыкального клуба ФМШ. Организаторами и создателями были ученики 10-1 технического класса Юра Швец, Алёша Охотников, ученики 9-7 и 9-1 классов.

В школе побывали гости из Венгрии, Палестины, Англии.

1978-1979 учебный год.

Август 1978 года. Работает 17-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы

С сентября руководителем Музклуба стала преподаватель математики Семёнова Валентина Александровна. Серёжа Денисенко (10-1 класс) – первый президент Музклуба (1978-1979 гг).

10 октября – день рождения ещё одного фымышатского клуба – Литературного клуба ФМШ. Руководитель – преподаватель русского языка и литературы Лазарева Валерия Алексеевна.

В январе Учёный совет НГУ обсудил вопрос о принципах организации обучения в ФМШ. Было издано специальное Постановление, подписанное председателем Учёного совета НГУ чл.-корр. АН СССР В.А.Коптюгом. Вопрос о дальнейшем совершенствовании учебного процесса был обсуждён на открытом партийном собрании.

Среди выпускников этого года А.Филюрин – звезда КВН 80-х годов.

1979-1980 учебный год.

Август 1979 года. Работает 18-я Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Михеев Юрий Викторович.

В январе прошла 4-я научно-практическая конференция ФМШ.

Как всегда в школе было много тематических вечеров, таких как вечер, посвящённый 600-летию Куликовской битвы, День химии, Осенний бал, вечер Посвящения и много других вечеров.

Литклуб показал спектакль по сказке В.Шукшина «До третьих петухов», по повести М.Анчарова «Самшитовый лес».

В этом году школу окончили 312 человек. 216 поступили в НГУ, 78 выбрали другие ВУЗы.

1980-1981 учебный год.

Август 1980 года. Работает 19 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Марковичев Александр Сергеевич.

16 октября 1980 года скончался выдающийся учёный, академик, Герой социалистического труда, организатор СО АН СССР, создатель физматшколы Михаил Алексеевич Лаврентьев. ФМШ вместе со всеми гражданами Академгородка проводила в последний путь своего большого друга и учителя....

Но в памяти всех, кто знал его, Михаил Алексеевич всегда останется живым, энергичным, отдающим все свои силы развитию науки и воспитанию учеников, которым предстоит продолжить дело его жизни.

Школе присвоено имя академика М.А.Лаврентьева

В январе прошла 5-я научно-практическая конференция ФМШ. Её тема: «Пути повышения эффективности и качества учебно-воспитательной работы в физматшколе».

Ещё один выпуск ушёл в жизнь. Из 324 человек 246 выбрали НГУ.

1981-1982 учебный год.

Август 1981 года. Работает 20 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы ...

На международную олимпиаду в Болгарию поехал Костя Матвеев (10-3 класс). Он закончил ФМШ с **золотой медалью**.

На конференции любителей науки в г.Кутаиси успешно выступили Вадим Маслов (10-2 класс), Павел Логачёв (10-2 класс), Бахыт Маткаримов (10-13 класс).

1982-1983 учебный год.

Август 1982 года. Работает 21 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Харитонов Владимир Григорьевич.

В декабре ФМШ торжественно отметила школа 60-летие образования СССР.

В январе прошла 6-я научно-практическая конференция ФМШ.

Литклуб ФМШ поставил спектакли «Маленький принц» по Экзюпери, «Память» по произведениям русской классики.

24-29 марта 1983 года школа празднует 20-летний юбилей. В школу приехали гости со всего Советского Союза. Ребята выступают с докладами по секциям, работает пресс-центр, который ежедневно выпускает стенгазеты с фото- и журналистскими репортажами о событиях минувшего дня.

Выпускник этого года Игорь Ким сегодня успешнейший банкир, совладелец УРСА банка.

1983-1984 учебный год.

Август 1983 года. Работает 22 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Михеев Юрий Викторович.

После Летней школы в СУНЦ НГУ зачислено ... школьников.

Ученик 10-6 класса Ушницкий Дмитрий выполнил норматив мастера спорта СССР по греко-римской борьбе.

Литклуб ФМШ поставил спектакль по пьесе Е.Шварца «Дракон».

1984-1985 учебный год.

Август 1984 года. Работает 23 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Харитонов Владимир Григорьевич.

Литклуб ФМШ поставил спектакль по повести В.Быкова «Завтра была война».

1985-1986 учебный год

Август 1985 года. Работает 24 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Крейк Альфред Иосифович.

Литклуб ФМШ ставит спектакль к 160-летию восстания декабристов «Гори, огонь, гори!»

В этом году школу окончил Е.Куратов – звезда КВН 90-х годов.

Серебряные медали получили В.Ю.Ангеров, А.Т.Ахметов, Д.Н.Деникин, А.Г.Ловейко, Р.К.Непоп, Ю.А.Новиков, Д.А.Орлов, К.А.Постриган, Д.В.Сафронов, Д.В.Стафеев, Н.С.Цой, С.А.Тихонов.

1986-1987 учебный год.

Август 1986 года. Работает 25 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Михеев Юрий Викторович.

Организация обменов школьниками с Академией Филлипса (Андовер, США). В этом учебном году состоялись два таких обмена. Одну из групп фымышат во главе с Ю.В.Михеевым принимал в Белом доме Президент США Рональд Рейган.

Серебряные медали получили Ю.Н.Гнусин, А.А.Клепачев, А.В.Серебренников.

1987-1988 учебный год.

1 июля 1987 года директором школы назначен кандидат физико-математических наук Александр Александрович Никитин – выпускник ФМШ 1965 года.

Август 1987 года. Работает 26 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Михеев Юрий Викторович.

Впервые в Летней школе проходят «дни капитализма»

21 октября 1987 г. Выход постановления Правительства СССР об организации Специализированных учебно-научных центров в Московском и Новосибирском государственных университетах.

Литклуб ФМШ ставит свой последний спектакль-сказку «Никто не поверит».

Серебряные медали получили Ф.А.Бояркин, С.А.Дворников, Б.А.Доржиев, С.П.Ковалев.

1988-1989 учебный год.

В этом году впервые сформирован Педотряд для работы в Летней Школе. В течение 2 месяцев – март-апрель 1988 года – проводились занятия и тренинги (как бы их сегодня назвали) на которых около 100 студентов НГУ, и не только НГУ учились работать с детьми. По окончании этих занятий половина была отобрана для работы в Педотряде ЛШ-88.

Август 1988 года. Работает 27 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Попов Александр Захарович.

Перевод физико-математической школы из Министерства образования в Новосибирский государственный университет; организация кафедр математики, физики, естественных наук, гуманитарной кафедры.

Серебряные медали получили Э.А.Гиббердорф, Н.В.Тишина.

1989-1990 учебный год.

Август 1989 года. Работает 28 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Каргаполов Александр Михайлович.

Создание лаборатории "ЭВМ в учебном процессе" и оснащение лаборатории компьютерами типа IBM PC AT.

В этом году отменена обязательная утренняя зарядка.

Серебряные медали получили А.Ю.Андрусов, С.В.Боровой, А.В.Васильев, А.А.Иванов, А.В.Кравченко, П.В.Никитин, В.В.Ростовский, Д.Ю.Царев, Л.В.Юшкина.

1990-1991 учебный год.

20 Июля – 10 августа 1990 года. Работает 29 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Ляпунов Игорь Борисович.

Выпускники этого года Ефимович Дмитрий – звезда КВН 90-х годов

Серебряные медали получили А.В.Береснев, М.И.Гатауллин, А.А.Жиленко, А.В.Ильин, Д.Н.Коробин, М.В.Семенова, А.В.Филимонов.

1991-1992 учебный год.

20 Июля – 10 августа 1990 года. Работает 30 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Ляпунов Игорь Борисович.

1992-1993 учебный год. Организация кафедры информатики.

Август 1993 года. Работает 31 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Ляпунов Игорь Борисович.

Серебряные медали получили А.В.Матвеев, Е.Н.Порошенко, С.А.Шаурман, Р.Ф.Букарев, С.М.Сунцов.

1993-1994 учебный год

Август 1993 года. Работает 32 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы кандидат физико-математических наук Веслогузов Юрий Александрович.

Выпускниками этого года стали друзья Юрий Ан, Александр Ладан, Вадим Сухарев??. В 1999 году, после окончания НГУ они основали компанию по производству сухариков, и со своей продукцией быстро завоевали страну и вышли на международный уровень. Кириешки, Бирка – их торговые марки.

Серебряные медали получили О.А.Игошин, Д.В.Колужнов, А.А.Бабурина, А.Н.Некрасов, С.В.Малькова, Н.В.Парыгина, А.А.Беккер, Е.Г.Зверева, Ю.Н.Уварова, А.А.Васильев, А.О.Полуэктов, А.В.Жмуровский.

1994-1995 учебный год.

Август 1994 года. Работает 33 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Яворский Николай Иванович.

Принято решение набрать совместный класс со школой № 162 Академгородка для учеников Советского района и п. Кольцово.

Организация творческого коллектива по подготовке учебников для общеобразовательных школ по математике, физике, химии, биологии.

Серебряные медали получили Е.В.Тумило-Денисович, Н.И.Сенькин, Н.М.Щербей, В.В.Масловский.

1995-1996 учебный год.

Август 1995 года. Работает 34 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Копытов Валерий Матвеевич.

Организация кафедры химии.

Состоялся первый выпуск совместного класса со школой № 162 Академгородка для учеников Советского района и п. Кольцово.

Серебряные медали получили Д.А.Кулевцова, М.В.Ржаников, С.В.Маслов, А.А.Красновский, А.А.Иванов, Е.В.Черных, П.Б.Кряженков, А.А.Лысова, О.В.Саломатина, В.А.Сыпко, Т.В.Новикова, Е.А.Юрова.

10 июня 1996 года в школе с визитом побывала Первая леди – супруга Президента России - Наина Иосифовна Ельцина.

1996-1997 учебный год.

Август 1996 года. Работает 35 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Яворский Николай Иванович.

Зарплата за ЛШ была выдана в основном продуктами (мукой, сахаром, консервами и т.д.)

Организация научно-исследовательской лаборатории СУНЦ НГУ.

Серебряные медали получили Н.Н.Синельников, А.В.Аникеенко, С.В.Смирнов, И.В.Елецких, А.Ю.Бакулина, Ю.Ю.Клевцова, П.В.Хан, К.И.Шмаков, А.Л.Лиенха, Л.В.Максимов, А.С.Максяшин, Д.А.Сенченко, П.В.Горан, А.В.Дулинец, Е.В.Федорова, А.А.Симончук, Т.С.Непомнящих.

1997-1998 учебный год.

Август 1997 года. Работает 36 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы кандидат физико-математических наук Веслогузов Юрий Александрович.

Организация кафедры иностранных языков

В этом году школу окончила Новикова Александра Валерьевна (11-15 класс), которая, будучи ведущим исследователем в своей теме, в составе Международной Группы Экспертов, стала лауреатом Нобелевской премии мира "За заслуги по изучению проблем антропогенного изменения климата, вызванного человеческой деятельностью, распространению этих знаний, и за построение основы для принятия мер по нейтрализации таких перемен".

Серебряные медали получили М.Г.Лулева, С.Д.Мигинский, А.А.Бутурлакин, М.А.Гречкосеева, Э.М.Зарипов, О.В.Полещук, Е.В.Скаридов, В.В.Бутаков, М.М.Барлукова, Р.Н.Корниенко.

1998-1999 учебный год.

Август 1998 года. Работает 37 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Копытов Валерий Матвеевич.

Организация кафедры физической и специальной подготовки.

Серебряные медали получили М.В.Полоневич, Г.К.Акшочков, В.Л.Сергеев, К.И.Панькова, С.В.Мовшук, Т.В.Высоцкая, Т.В.Козлинская, С.Л.Матвеев, Н.А.Ридзель.

1999-2000 учебный год.

Август 1999 года. Работает 38 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, кандидат физико-математических наук Марковичев Александр Сергеевич.

21 сентября 1999 года школу посетила вице-премьер Правительства России Валентина Ивановна Матвиенко.

Золотую медаль получил Л.Е.Кулигин и **серебряные медали** А.В.Кусургашев, Н.В.Агеев, С.Н.Семеналев, С.А.Цой, А.Н.Воденников, В.Г.Киселев, Н.В.Маркова, Н.С.Усоцкая, В.К.Хан, Т.С.Ишуткина, Н.С.Тамбовцева, Е.А.Альгаер, Ю.В.Зарудний, Ю.М.Казанцева, Н.В.Бородикина, А.В.Кузьмин.

2000-2001 учебный год.

Август 2000 года. Работает 39 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Яворский Николай Иванович.

Серебряные медали получили Е.Ю.Ботова, Т.Д.Галимов, А.В.Гец, Е.В.Горкунов, В.Ю.Ефимов, П.В.Зайцев, И.В.Иноземцев, А.В.Комаров, А.Л.Логинов, А.Л.Романов, И.А.Самарин, С.А.Солдатенков, А.В.Старинский, В.Н.Строков, А.Н.Шорников.

2001-2002 учебный год.

Август 2001 года. Работает 40 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы Быковских Алла Михайловна.

Серебряные медали получили И.Е.Бабичев, К.Н.Гарбузов, А.В.Герасимов, К.Ю.Дмитриенко, М.А.Иванов, П.А.Куликов, А.Г.Мельников, И.В.Минорова, С.Н.Минскер, И.В.Мункуев, Е.А.Павлюков, Т.А.Пальцева, И.В.Печенежский, И.В.Подвигин, М.А.Прасолова, О.А.Сартакова, Э.В.Усов.

2002-2003 учебный год.

Август 2002 года. Работает 41 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Копытов Валерий Матвеевич.

21 января 2003 года школа отпраздновала свой 40-летний юбилей.

Серебряные медали получили А.М.Киселев, К.В.Астрелина, М.Е.Бекетова, Д.Е.Кулигина, А.Д.Кожевников, А.А.Некоркин, С.А.Петров, С.А.Глухов, И.В.Фаворский, А.Ю.Авдюшенко, Т.Д.Закревский, В.Г.Федотович.

2003-2004 учебный год

Август 2003 года. Работает 42 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, кандидат физико-математических наук Марковичев Александр Сергеевич.

В этом учебном году отдельный класс для жителей Академгородка и п.Кольцово не формировался. Их распределили по всем классам равномерно. Всего на начало учебного года было 7 девярых, 7 десятых двухгодичных и 8 десятых одногодичных класса.

Серебряные медали получили М.В.Белогубова, О.В.Боровкова, Д.С.Бутюгин, К.В.Воробьев, А.Э.Дугаржапов, Е.Д.Иванова, Н.А.Каргаполова, А.Н.Корчагина, Д.И.Литвинова, Е.А.Лихтанский, С.Ю.Нечаев, П.М.Пономарев, Б.С.Сыдыков, М.В.Фролкина.

2004-2005 учебный год.

Август 2004 года. Работает 43 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Яворский Николай Иванович.

С этого года выпускным в СУНЦ НГУ стал 11-й класс. Прошлогодние девятиклассники начали учебный год в одиннадцатом классе.

26 ноября 2004 год Мэрия г. Новосибирска издала Постановление о наименовании улицы в Советском районе г. Новосибирска.

Июнь 2005 года. Из школы выпустилось ... человек. Один из них – Куртов Николай - с **золотой медалью**, а А.В.Белых, М.А.Скворцова, О.А.Стонкус, А.Н.Шумакова, Н.В.Визовитин, А.И.Панов, В.Д.Ширяев, М.М.Горюнов, Я.А.Дунаева, А.А.Дуплинский, А.А.Сараев, Е.А.Чиглинцев, Е.В.Ивонина, И.С.Сысоев, П.С.Мошкалев, Д.С.Селищев, с **серебряной медалью**.

С визитом в школе побывал Министр Образования и Науки А. Фурсенко

2005-2006 учебный год.

Август 2005 года. Работает 44 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, доктор физико-математических наук Копытов Валерий Матвеевич.

В сентябре 2005 году в Академгородке появилась новая улица, которая получила имя одного из основателей ФМШ, большого друга школы члена-корреспондента А.А. Ляпунова. И теперь школа имеет адрес: ул. Ляпунова, 3.

14-17 ноября 2005 года в г. Москве Фаворская Алена (11-6 класс) стала стипендиатом подпрограммы «Одаренные дети» федеральной целевой программы «Дети России» за 2005 год

В январе 2006 года работает 1-й семинар по повышению квалификации для учителей Сибирского Федерального округа.

17-18 февраля в СУНЦ НГУ проводится выездное заседание РАО.

1 апреля 2006 года и.о. директора СУНЦ НГУ назначен доктор физико-математических наук, профессор Николай Иванович Яворский. В июле 2006 года был утверждён в должности Учёным советом НГУ.

Июнь 2006 года. **Серебряной медаль** получили Н.А.Баженов, К.В.Воронин, В.Ю.Губарев, С.О.Держо, О.О.Дяченко, А.В.Зубков, М.В.Ковалева, М.В.Матвиенко, Э.А.Шишенина, Е.А.Яшкина.

В июне 2006 года команда СУНЦ НГУ во главе с преподавателем СУНЦ НГУ профессором, доктором биологических наук Дымшицом Григорием Моисеевичем успешно выступила на международном научном форуме ISSF-2006 в г.Пусан (Ю.Корея), где наши ученики были лучшими.

2006-2007 учебный год.

В июле 2006 года состоялась первая Летняя Школа для группы учащихся из Южной Кореи (г.Пусан). Директором этой Летней школы был профессор, кандидат физико-математических наук Марковичев Александр Сергеевич.

Август 2006 года. Работает 45 Летняя школа в Академгородке. Директор этой Летней школы профессор, кандидат физико-математических наук Марковичев Александр Сергеевич.

С 09 октября 2007 по 11 октября 2007 г. в Москве состоялось рабочее совещание руководителей Специализированных учебно-научных центров Московского, Новосибирского, Санкт-Петербургского и Уральского госуниверситетов. Принято решение о необходимости координации и взаимопомощи с целью решения основных задач отбора и обучения одаренных старшеклассников. В завершение работы совещания были приняты Меморандум по итогам и Соглашение о создании Ассоциации.

В декабре 2006 года команда СУНЦ НГУ во II Международном съезде юных математиков IYMC-2006, организованном городской школой Монтессори в городе Лакхнау (Индия) добилась блестящих результатов и завоевала 1-е командное место, а также золотую и бронзовые медали в личных соревнованиях. Состав команды: Кристина Байкалова (11-2 класс), Дмитрий Малюгин (11-1 класс) и Владимир Парфиненко (11-1 класс).

В январе 2007 года работает 2-й семинар по повышению квалификации для учителей Сибирского Федерального округа.

1 февраля в школе состоялась встреча фымышат с выдающимся учёным, лауреатом Нобелевской премии академиком Жоресом Ивановичем Алферовым.

3-5 мая 2007 года. Прошла 1-я всероссийская научно-методическая конференция "Профильное обучение в современной российской школе".

18 мая 2007 года подписано соглашение между южнокорейской «Korean Science Academy» и СУНЦ НГУ о проведении следующей международной летней школы для южнокорейских школьников.

На 41-й Международной Менделеевской олимпиаде школьников по химии в г.Минск, республика Белоруссия, серебряные медали завоевали Головин Виктор (10-1 класс) и Никитин Сергей (10-5 класс).

Июнь 2007 года. На выпускных экзаменах фымышата впервые сдают ЕГЭ по Русскому языку. Из школы выпустилось ... человек. Один из них – Чернов Алексей - с **золотой медалью**, а Агапов Сергей, Дубич Татьяна, Мазурин Дмитрий, Новиков Иван, Парфиненко Владимир, Перфильева Ольга и Филонов Антонов с **серебряной медалью**.

2007-2008 учебный год.

Июль 2007 г. В городе Атырау, республика Казахстан, силами преподавателей и воспитателей СУНЦ НГУ проведена Летняя Школа для казахских школьников, часть из которых приехала учиться в нашу школу. Директором в этой Летней школе работает Ерманюк

Июль 2007 года. В Академгородке работала 2-я Летняя Школа для корейских школьников. Директор Летней школы для корейских школьников доцент, кандидат физико-математических наук Марчук Игорь Владимирович.

Август 2007 года. Работает 46-я Летняя школа в Академгородке. Директор Летней школы доцент, кандидат физико-математических наук Марчук Игорь Владимирович.

3 августа 2007 года. Состоялось подписание 4-х стороннего договора о сотрудничестве между Администрацией Новосибирской области, СО РАН, НГУ и СУНЦ НГУ.

Этот учебный год начался без традиционного для нашей школы «дня науки». Это связано с изменениями в учебном плане, связанными с необходимостью довести количество часов для гуманитарных предметов до базового уровня и введением профильного предмета по выбору.

4 декабря 2007 года состоялась встреча фымышат в выпускнице СУНЦ НГУ 1998 года Новиковой Александрой Валерьевной ведущим докладчиком и активной участницей Международной Группы Экспертов, которая стала лауреатом Нобелевской премии мира за 2007 год "За заслуги по изучению проблем антропогенного изменения климата, вызванного

человеческой деятельностью, распространению этих знаний, и за построение основы для принятия мер по нейтрализации таких перемен".

7 декабря 2007 года состоялась встреча фымышат с членами сборной России по альпинизму, установившими выдающееся достижение: они совершили первовосхождение по северному склону на сложнейшую вершину мира – К2.

В январе 2008 года работает 3-й семинар по повышению квалификации для учителей Сибирского Федерального округа.